

⇒ उपसमाप्ति (LEGISLATURE)

उपसमाप्ति का विधान संसद की स्थापना के साथ ही हुआ है। उपसमाप्ति में उपसमाप्ति का वह कार्य, जो संसद प्रतिनिधिमंडल आद्यपि न रखने हुए भी संसद के निष्पत्ति निर्माण में जगह, जगहपता या प्रेरणा देने का कार्य करता है, उपसमाप्ति कहा जाता है।

उपसमाप्ति उपसमाप्ति का संचालन करता है, जो संसद बनाने के अधिकार से युक्त होता है। इस परिभाषा से स्पष्ट होता है कि उपसमाप्ति के लिए प्रतिनिधि प्रतिनिधिमंडल रूप रखना आवश्यक नहीं है।

⇒ संसद के आध्यक्ष

मुख्य रूप से दो आध्यक्ष हैं - पहला प्रतिनिधिमंडल आध्यक्ष और द्वितीय राजनीतिक दलों द्वारा। इन दोनों आध्यक्षों की विवेचना हम निम्न रूप से कर सकते हैं।

1) प्रतिनिधिमंडल आध्यक्ष - संसद के लिए जो उपसमाप्ति के विधान के तहत प्रतिनिधिमंडल की आवश्यकता भी प्रकट रही है प्रत्येक लोकसभा राज में विधानपंडित का गठन प्रतिनिधिमंडल के सदस्यों पर ही होता है। लोकसभा आसन उपसमाप्ति में विधानपंडित का गठन इस आध्यक्ष पर नहीं होता। ऐसा कहा जा सकता है कि जिन देशों में विधानपंडित का गठन का आध्यक्ष प्रतिनिधिमंडल नहीं होता, वहाँ भी उनकी जाग की जाती है, जो सभी-सभी संसि का रूप ले लेती है। इनमें स्पष्ट होता है कि प्रतिनिधिमंडल का उपसमाप्ति के संसद में प्रत्यक्ष रूप से स्थापन होने

2) राजनीतिक दलों के आध्यक्ष - आधुनिक उपसमाप्ति में इन रूप से दो-पक्षीय प्रणाली, राजनीतिक दलों का आध्यक्ष और उनकी विवेचना की शक्ति का आध्यक्ष, विधानपंडल की प्रकृति का निर्माण होने लगा है। आधुनिक संसद में निरन्तर उपसमाप्ति आध्यक्ष पर न होना, राजनीतिक दलों के आध्यक्ष

यह होता है मरदावा है आपने किनी भी नीरि-  
विद्युत का निर्धारण करने की आवश्यकता है स्वतंत्रता  
नीरि रहनी। वह सिर्फ राजनीतिक दलों द्वारा प्रचलित  
नीरि - विद्युतों में ही किनी रह कर आपन करने में  
स्वतंत्रता रखता है और; आज हमारी है संजम का

आवश्यक आधार राजनीतिक दल ही बन जायेंगे।

⇒ खदनों के आधार पर अवस्थापित का संजम -

खदनों के आधार पर भी अवस्थापित का संजम

दो प्रत्येक विधायों पर होता है एक विधाय के

अनुष्य, विधानमंडल का सिर्फ एक ही खदन होता है,

जिसे हम एकलक्षणात्मक (unicameral legislature) कहते हैं

दूसरे विधाय के अनुष्य, अवस्थापित के दो खदन

होते हैं, जिसे हम द्विलक्षणात्मक अवस्थापित (bicameral

legislature) कहते हैं। आधुनिक युग में द्विलक्षणात्मक

अवस्थापित का ही प्रचलन अधिक है। जिसे हम में

अवस्थापित के दो खदन होते हैं, वहाँ के एक को

उच्च या द्वितीय खदन (upper house) कहते हैं और

दूसरे को निम्न या प्रथम खदन (lower house) निम्न

खदन में आधारभूत: जनसाधारण का प्रतिनिधित्व

रहता है, जबकि उच्च खदन में शायदों का

सुविधा प्राप्त वगैरें का प्रतिनिधित्व रहता है।

एकलक्षणात्मक अवस्थापित (unicameral legislature) -

अहाँ अवस्थापित में एक खदन होता

है, वहाँ खदनप्रणाली को एकलक्षणात्मक प्रणाली कहते हैं

एकलक्षणात्मक अवस्थापित के समर्थकों का कहना है कि

आज के लोकतांत्रिक युग में सर्वसाधारण का प्रतिनिधि

एक ही खदन के द्वारा हो सकता है वेजामिन फ्रेंचि

का कहना है कि किसी भी अवस्थापित संजम में

द्वितीय खदन का उच्च अनावश्यक है।